



ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ NEA



ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ • 30 ΙΟΥΛΙΟΥ 1995 • ΕΤΟΣ 19ο • ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 205 • ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΧ. 100

ΤΟ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΗΡΩΟΥ

Πέρασαν πενήντα δυο χρόνια από τότε που η επαρχία μας θρήνησε τις εκατοντάδες των θυμάτων από τις γερμανικές σφαίρες.

Πέρασαν τριάντα τρία χρόνια από τότε που άρχισε η διαμόρφωση του χώρου στη θέση "Σελι" της Κοινότητας Αμιρά, για να στηθεί εκεί το Πανεπαρχιακό Ηρώο στη μνήμη των συνεπαρχιωτών μας που ο φασισμός κι ο ναζισμός έκοψε το νήμα της ζωής των, στα χρόνια της γερμανοϊταλικής Κατοχής.

Χρειάστηκε από τότε τριάντα ένα χρόνια για να στηθούν οι στήλες με τα ονόματα των πατριωτών που οι Γερμανοϊταλοί σκότωσαν στα χωριά της Επαρχίας Βιάννου και στα γειτονικά της Επαρχίας Ιεράπετρας.

Στο χώρο αυτό αναγείρεται φέτος το παρεκκλήσι που προβλέπει το σχέδιο

Παρμακέλη.

Με την πρωτοβουλία του Μητροπολίτη Πέτρος κ. Νεκταρίου, οι εργασίες ξεκίνησαν, προχώρησαν με ταχύ ρυθμό και σε σύντομο χρονικό διάστημα η αφιερωμένη στους ΑΓΙΟΥΣ ΠΑΝΤΕΣ εκκλησία, στο χώρο του Πανεπαρχιακού Ηρώου, θα είναι έτοιμη να δέχεται τους πιστούς της περιοχής, και όχι μόνο, για να προσεύχονται στη μνήμη αυτών που χάθηκαν για την πατρίδα.

Ολοκληρώθηκε το κτίριο και γίνεται η επένδυση των τοίχων και του δαπέδου. Χρειάζονται όμως ακόμη πολλά: τέμπλο, εικόνες, σκεύη.

Το οικονομικό βάρος που χρειάστηκε για τις μέχρι σήμερα εργασίες, το σήκωσε η ενορία Αμιρών και οι εισφορές των πιστών

της επαρχίας και άλλων περιοχών.

Ας βοηθήσουν όσοι μπορούν, όσο μπορούν και με τον τρόπο που μπορεί καθένας για να ολοκληρωθούν όσα ακόμη πρέπει να γίνουν εκεί.

Ετσι και με την επέκταση του πρασίνου στη γύρω περιοχή, με τη στήριξη του όλου χώρου με τοίχιο που έχει ανάγκη και με την τοποθέτηση καθισμάτων σε διάφορα σημεία, ο όλος χώρος του ηρώου θα πάρει τη μορφή προσευχής, περισυλλογής και μνήμης.

Ο επισκέπτης, αγναντεύοντας την ομορφιά της γύρω φύσης, την απεραιτοσύνη της θάλασσας, τα γύρω χωριά, το πράσινο δάσος πάνω απ' αυτά και με στηλωμένο το μάτι του στην κορυφή του Ηρώου και τις στήλες με τα ονόματα των νεκρών, θ' αναφωνεί

μέσα του αλλά και δυνατά: ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΠΟΛΕΜΟΣ.

Θα οδηγείται στο παρεκκλήσι των Αγίων Πάντων, θα προσεύχεται, θ' ανάβει το κερί του για τις ψυχές των νεκρών και θα εύχεται: ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ.

Στο χώρο αυτό, κληρός και πιστοί της επαρχίας, προσκεκλημένοι επίσημοι κι αυτοί που, τιμώντας τη μεγάλη θυσία της Βιάννου, παίρνουν μέρος στις επετειακές εκδηλώσεις συγκεντρωμένοι μέσα κι έξω από το παρεκκλήσι, σ' όλο το γύρω χώρο, θα παρακολουθούν την επιμνημόσυνη δέηση κι όλοι μαζί θα εκπέμπουν τη μεγάλη ευχή της ανθρωπότητας:

ΕΙΡΗΝΗ! ΕΙΡΗΝΗ! ΕΙΡΗΝΗ! σε όλο τον κόσμο.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΡΔΑΚΗ

Το παγκόσμιο συνεταιριστικό κίνημα, από τη σύλληψή του (1793) και τη δημιουργία του πρώτου συνεταιρισμού (1844) μέχρι τη σημερινή του ανάπτυξη, πέρασε από διάφορα στάδια που διαμόρφωσαν συγκεκριμένα συνεταιριστικά μοντέλα. Τα μοντέλα αυτά αποτελούν την ιστορία του παγκόσμιου συνεταιριστικού κινήματος και γι' αυτό πρέπει να τα μελετούμε, γιατί, γνωρίζοντας τη συνεταιριστική πραγματικότητα του χθες που συνδέεται διαλεκτικά με εκείνη του σήμερα, μπορούμε να σηματοδοτήσουμε τις μελλοντικές προοπτικές του συνεταιρισμού επιμβαίνοντας με τα κατάλληλα μέτρα, με σκοπό την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου μας.

Η ιστορία του συνεταιριστικού κινήματος αρχίζει από τους ουτοπιστές σοσιαλιστές Σαιν- Σιμόν, Κάρολο Φουριέ, Ρόμπερτ Όουεν κ.ά. στις αρχές του 18ου αιώνα με τις γνωστές "φάλαγγες", τα συνεταιριστικά χωριά αρμονίας και ανάπτυξης, τις "ικαρίες" κ.α. Πέρασε στην πράξη και απλότητα σ' όλο τον κόσμο από το συνεταιρισμό Ροτανταίηλ (Αγγλία) και τα συνεταιριστικά συστήματα Σούλτσε-Ντελίτς, Ραϊφάιζερ (Γερμανία) κ.ά., για να καταλήξει σε πιο εξελιγμένες μορφές, όπως είναι η συνεταιριστική κοινωνία του Μοντραγκόν των Βάσκων της

Ισπανίας κ.ά.

Αν συνοψίσουμε και ταξινομήσουμε όλη αυτή την πορεία του παγκόσμιου συνεταιριστικού κινήματος, θα διαπιστώσουμε ότι όλα αυτά τα συνεταιριστικά συστήματα και οι συνεταιρισμοί συμπυκνώνονται σε δύο γενικές κατηγορίες, σε δύο συνεταιριστικές λογικές και αντιλήψεις, σε δύο συνεταιριστικές πρακτικές, που διαφέρουν μεταξύ τους και ως προς τις δομές και ως προς τις λειτουργίες τους.

Η μια συνεταιριστική αντίληψη και πρακτική αναπτύχθηκε και υπάρχει σε όλες τις βιομηχανικά αναπτυσσόμενες και υπανάπτυκτες χώρες, πάντοτε παράλληλα με τον ανερχόμενο καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής. Ο σκοπός των συνεταιρισμών αυτών ήταν και είναι να δημιουργήσουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση του καπιταλιστικού συστήματος. Όμως, γρήγορα άρχισε να αμφισβητείται σοβαρά η αποτελεσματικότητά τους από πολλά κοινωνικά στρώματα και παραγωγικές τάξεις των χωρών αυτών.

Σύμφωνα με την αντίληψη αυτή, ο αγροτικός συνεταιρισμός είναι μόνο οικονομική μονάδα που αναπτύσσεται αποσπασματικά και συμπληρωματικά της ιδιωτικής οικονομίας και περιορίζεται στους κλάδους εκείνους της οικονομίας και σ' εκείνες τις περιοχές που δεν προσελκύουν το κεφάλαιο, γιατί οι συνθήκες που υπάρχουν δεν διασφαλίζουν τον επιδιωκόμενο ρυθμό αναπαραγωγής και συσσώρευσης του. Γι' αυτό, οι συνεταιρισμοί της κατηγορίας αυτής οργανώνονται και λειτουργούν κατά τέτοιο τρόπο που προστοιμάζουν τις συνθήκες και διευκολύ-

νουν τη διεύθυνση του ιδιωτικού κεφαλαίου στον αγροτικό χώρο. Και αφού το κατορθώσουν, αρχίζει η δυσφήμιση και το κινήμα των αγροτικών συνεταιρισμών από το κυρίαρχο οικονομικό και κοινωνικό κατεστημένο. Στο στάδιο αυτό βρίσκονται οι αγροτικοί συνεταιρισμοί στη χώρα μας και στην περιοχή μας. Ετσι, βλέπουμε στις αυλές των συνεταιρισμών, και ιδιαίτερα των δευτεροβάθμιων οργανώσεων, να ξεφυτρώνουν και να ανθούν όλο και περισσότερες ιδιωτικές αγροτικές επιχειρήσεις και εταιρείες, που ανταγωνίζονται τους συνεταιρισμούς με σκοπό να τους διαλύσουν για να κυριαρχήσουν οικονομικά στην περιοχή.

Οι συνεταιρισμοί της αντίληψης αυτής δεν ενδιαφέρονται για όλη την οικονομία της περιοχής, δεν καταπιάνονται με όλους τους κλάδους της οικονομίας και δεν ενδιαφέρονται για την ενοποίησή τους. Ενδιαφέρονται και καταπιάνονται με ορισμένους μόνο κλάδους της οικονομίας και με λίγα κοινωνικά στρώματα και προσπαθούν απλά και μόνο να τα εκσυγχρονίσουν τεχνικά και να τα ενσωματώσουν στο κυρίαρχο οικο-

νομικό και κοινωνικό σύστημα. Ετσι, οι συνεταιρισμοί αυτοί αποδέχονται τη σημερινή οικονομική δομή της κοινωνίας, στηρίζουν τον τρόπο λειτουργίας της και προσπαθούν να την προστατεύσουν, διευρύνοντας το ρόλο του κεφαλαίου, ώστε να καταστεί αποκλειστικά κυρίαρχος στην παραγωγική διαδικασία.

Η δεύτερη συνεταιριστική αντίληψη, θεωρεί το συνεταιρισμό κοινωνικοοικονομική μονάδα που ενδιαφέρεται και καταπιάνεται με όλους τους τομείς της οικονομίας, τους οποίους προσπαθεί να ενοποιήσει σε ενιαίο διαχειριστικό φορέα, με σκοπό να εξαλείψει τις αντιθέσεις που υπάρχουν ανάμεσά τους, τον ανταγωνισμό και την άνιση ανταλλαγή των αγαθών από τομέα σε τομέα. Οι συνεταιρισμοί της κατηγορίας αυτής ασχολούνται με όλο το κοινωνικοοικονομικό σύστημα (συντελεστές της παραγωγής, παραγωγικές σχέσεις, κοινωνικές τάξεις, θεσμούς κ.ά.) και προσπαθούν όχι μόνο να το αναπτύξουν αλλά κυρίως να το μετασχηματίσουν για να σταματήσει η εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο και να καταργηθεί η

Συνέχεια στη σελ. 4

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

Απ' αφορμή το άρθρο των "Β.Ν." «ΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ ΑΓΙΑΣ ΜΟΝΗΣ», πήραμε γράμμα από το δικηγόρο κ. Μιχ. Γιαμαλάκη, που μεταξύ άλλων μας γράφει:

«... για λόγους σεβασμού προς την αλήθεια, αλλά και ως χρέος απέναντι στους νεκρούς μας, θα πρέπει να ειπωθεί ότι στο πρόγραμμα του 1964, που είχε τυπωθεί, ενόψει των κοινοτικών εκλογών, ο συνδυασμός του αξεχάστου Βαγγέλη Ηγουμενίδη με συμμπράττοντες (τότε) τους επίσης αξεχάστους Νίκο Κατσαράκη και Ιωάννη Κονδυλάκη, είχε περιληφθεί και το πρόβλημα αυτό (ανε-

γερση Γηροκομείου), ως σκοπός και επιδίωξη του συνδυασμού αυτού, με επικεφαλής όπως ήδη είπα τον Βαγγέλη Ηγουμενίδη.

Ήταν ένα πρωτοπόρο πρόγραμμα με πολλή φαντασία και οράματα, με στόχους που μέχρι και σήμερα δεν έχουν υλοποιηθεί και που έδινε απαντήσεις σε προβλήματα και του τότε - πριν από 30 χρόνια- αλλά και του σήμερα. Ευχάριστη δε θα ήταν η διαπίστωση ότι το πρόγραμμα αυτό κάπου υπάρχει, ή διασώζεται, όπως θα ήταν και δημογραφικά ενδιαφέρουσα η παρουσίασή του από τα Β.Ν.»

Με εκτίμηση
Μιχ. Γιαμαλάκης

ΑΝΑΘΕΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟ-ΒΙΑΝΝΟΣ-ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ

Το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ, Τμήμα Μελετών Έργων Οδοποιίας, δημοσίευσε προκήρυξη σύμβασης για την εκπόνηση μελέτης με έργο: «Ολοκλήρωση μελετών - μετεξέλιξη σε βασικό οδικό άξονα Ν. Κρήτης της οδού Ηρακλείου-Βιάννου- Ιεράπετρας- νότιου οδικού άξονα Ν. Κρήτης».

Ημερομηνία, ώρα και τόπος

αποσφράγισης ορίζεται η 11/8/95 και ώρα 9 στα γραφεία της αναθέτουσας αρχής. Προεκτιμώμενη αιμοιβή μελέτης 120.000.000 δρχ. με προκαταβολή στον αναδειχθέντα μελετητή του 15% και με τμηματικές πληρωμές σύμφωνα με το νόμο.

Η διάρκεια της σύμβασης ορίζεται σε 16 μήνες

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ

Στις 12 Σεπτεμβρίου 1995 λήγει η προθεσμία υποβολής αιτήσεων από όσους δικαιούνται αποζημιώσεων για τις ζημιές που υπέστησαν από τους Γερμανούς στο διάστημα της κατοχής.

Δικαιούχοι αποζημιώσεων είναι αυτοί που καταστράφηκαν ιδιωτικές τους περιουσίες ή έχουν υποστεί βασανισμούς ή έχουν εκτελεστεί συγγενικά τους πρόσωπα από τα στρατεύματα κατοχής.

Αυτά ανακοίνωσε ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Ηρακλείου και καλεί τους ενδιαφερομένους να σπεύσουν και να υποβάλουν αιτήσεις εναντίον του

Γερμανικού Δημοσίου.

Πρόταση της στήλης

Οι δικηγόροι να πάρουν την πρωτοβουλία να εξετάσουν την περίπτωση της ομαδικής αγωγής από τα χωριά της Επαρχίας Βιάννου και τ' άλλα του Νομού Ηρακλείου που υπέστησαν ολοκληρωτική καταστροφή και ομαδικές εκτελέσεις. Κι αυτό να γίνει από εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή και συγκεντρωτικά από το Νομαρχιακό Συμβούλιο, ύστερ' από εξουσιοδότηση των ενδιαφερομένων, οι οποίοι πρέπει να ενημερωθούν όσο γίνεται γρηγορότερα με ανακοινώσεις αλλά και με προσωπική επαφή.

Η ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΩΝ

Αναφέρθηκαν τα δύο προηγούμενα φύλλα των Β.Ν. στην επαναχορήγηση της σύνταξης των αντιστάσιακών. Αναφέρθηκαν στο σχετικό Νόμο 2320/22-6-95 που σύμφωνα με το άρθρο 6, παράγραφο 2, η επαναχορήγηση γίνεται στα πρόσωπα τα οποία είχαν αναγνωρισθεί ως δικαιούχοι με πράξεις- αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων, είτε η σύνταξη καταβαλλόταν και διεκόπη είτε δεν είχε δοθεί εντολή καταβολής, διότι, λόγω της διακοπής οι πράξεις ή αποφάσεις συνταξιοδότησης δεν εκτελέστηκαν και οι σχετικοί φάκελοι τέθηκαν στο αρχείο.

Τι γίνεται όμως για όλους τους άλλους που έγκαιρα υπέβαλαν τα δικαιολογητικά τους αλλά λόγω της χρονοβόρας διαδικασίας με την οποία λειτουργούσαν οι Επιτροπές Κρίσεως, δεν πρόλαβαν να έχουν στα χέρια τους την απαιτούμενη απόφαση του υπουργού Εθνικής Αμύνης για να έχουν υποβάλει την αίτησή τους στο Γενικό Λογιστήριο για τη συνταξιοδότησή τους;

Τι φταίει ο αγωνιστής που υπέβαλε τα δικαιολογητικά του από τον Μάιο του 1989 ή και ωρύτερα στην Επιτροπή Κρίσεως του Νομού στον οποίο ανήκει, αλλά χρειάστηκαν δεκατρείς και πλέον μήνες για να εξεταστεί από την πρωτοβάθμια Επιτροπή και να γίνει μεν δεκτή η αίτησή του, αλλά την απόφαση του υπουργού Εθνικής Αμύνης δεν πήρε ποτέ, ώστε να μπορεί να υποβάλει δικαιολογητικά στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους;

Τι φταίει ο αγωνιστής που από έλλειψη σωστής ενημέρωσης

και κάτω από ιδιόρρυθμες συνθήκες της ζωής του δεν μπόρεσε να έχει υποβάλει έστω και την αρχική του αίτηση στην πρωτοβάθμια Επιτροπή Κρίσεως;

«Όλοι αυτοί», αναφέρει η σχετική ερμηνευτική εγκύκλιος του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, «δεν δικαιούνται σύνταξη και δεν θα πρέπει να απασχολούν τις αρμόδιες υπηρεσίες με τηλέφωνα ή υποβολή αιτήσεων».

Γιατί οι περισσότεροι και οι φραγμοί αυτοί; Γιατί ο διαχωρισμός αυτός, που καλλιεργεί πικρίες αλλά και αντιθέσεις μεταξύ ανθρώπων οι οποίοι συνεργάστηκαν στενά και με βαθύ το συναίσθημα της αλληλεγγύης εκπλήρωσαν το εθνικό τους χρέος;

Αρκετά είναι τα χρόνια που αγνοήθηκαν. Λίγα είναι τα χρόνια που τους μένουν για να ζήσουν ακόμη οι αγωνιστές αυτοί. Ας μην τους ειρωνεύεται, η πολιτεία σήμερα, γιατί ειρωνεία είναι ο τρόπος που τους αντιμετωπίζει ο Νόμος 2320/22-6-95.

Οι κατά τόπους βουλευτές, οι εκπρόσωποι του λαού, που ψήφισαν το νόμο αυτό, ας κατέβουν στα χωριά να ενημερωθούν από τους ψηφοφόρους των, αφού δεν είχαν την πρόνοια να το 'χουν κάνει πριν τον ψηφίσουν.

Υπάρχει ακόμη καιρός για να εισηγηθούν την τροποποίηση του σχετικού άρθρου, πριν οδηγηθούν οι αγωνιστές σε δικαστικούς αγώνες για τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων που τους δίνει το σύνταγμα της χώρας για την ισότητα των πολιτών.

ΤΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Πρωθεται η διαδικασία για την κατασκευή αποχετευτικού δικτύου στην Άνω Βιάννο. Όπως μας πληροφορεί η αρμόδια υπηρε-

σία της Νομαρχίας, στο τέλος Αυγούστου ή αρχές Σεπτεμβρίου θα γίνει η δημοπράτηση του έργου.

Συνέχεια στη σελ. 4

ΣΤΙΣ 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΗΗΜΟΣΥΝΟ

Συνήλθε η Επιτροπή του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου στις 21 Ιουλίου και αποφάσισε:

1. Η τελετή του Παν/κού Μνημοσύνου θα γίνει την 17η Σεπτεμβρίου ημέρα Κυριακή.
2. Να πραγματοποιηθεί στις 15 Σεβρίου συνέλευση όλων των φορέων της επαρχίας, όπου ο Νομαρχιακός Σύμβουλος κ. Δοριάντης θ' αναφερθεί σε θέματα ανάπτυξης της επαρχίας.
3. Να γίνει ομιλία με θέμα: Αγροτική παραγωγή και νερό στην Επαρχία με ομιλητή τον Νομαρχιακό Σύμβουλο κ. Μπουμάκη.
4. Να γίνει ομιλία με θέμα Φυτοφάρμακα και αγροτικά προϊόντα με ομιλητή γεωπόνο που θα υποδείξει το ΓΕΩΤΕΕ παράρτημα Ηρακλείου.
5. Να παρακληθεί ο προϊστάμενος της Φυσικής Αγωγής Ν. Ηρακλείου κ. Ροβίθης να οργανώσει τον «Αγώνα δρόμου Θυσίας» και άλλες αθλητικές εκδηλώσεις.
6. Να καταβληθεί προσπάθεια για την πραγματοποίηση μουσικής εκδήλωσης.
7. Να διευρυνθεί ο κατάλογος των προσκαλούμενων εκπροσώπων Αρχών και Υπηρεσιών.
8. Να τυπωθούν και να σταλούν προσκλήσεις και το πρόγραμμα της τελετής.

ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Ο συνεπαρχιώτης κ. Γιώργος Φουρναράκης προήχθη στο βαθμό του Γενικού Διευθυντή του ΥΠΕΧΩΔΕ.

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ο Α.Ν.Ο.Κ. Καλαμίου διοργανώνει ΤΡΙΗΜΕΡΟ Αθλητικών και Ναυτικών Εκδηλώσεων στις 11, 12 και 13 Αυγούστου 1995 στην Ψαρή Φοράδα.
 Δηλώσεις συμμετοχής θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 9-8-95 στους παρακάτω υπευθύνους:
 Άνω και Κάτω Βιάννος: Εμμ. Σπανάκης.
 Χόνδρος: Γιαν. Χαριτάκης.
 Κερατόκαμπος: Σάββας Πετράκης.
 Αμιρά-Βαχός-Αγ. Βασίλειος-Αρβη: Πέτρος Σταυρακάκης, Γιώργος Μικρογιαννάκης.
 Πεύκος-Κεφαλοβρούσι-Σύμι: Εμμ. Βραχνάκης.
 Συκολόγος: Ευαγ. Ζαχαράκης.
 Μύρτος: Σπύρος Μαρουλάκης.
 Ιεράπετρα: Φίφικα Παπαδάκη.
 Ψαρή Φοράδα: Γιαν. Τζανακής και στα τηλ. (0895) 61380, 61330.

“Αριστεύσαντες μαθητές Γυμνασίου Βιάννου σχολικού έτους 1994-95”

1. Κονδυλάκης Χαρίδημος τ. Γεωργίου τάξη Β' με γενικ. βαθμ. 19 8/11
2. Κονσολάκη Γεωργία τ. Ιωάννη τάξη Β' με γενικ. βαθμ. 19 5/11
3. Αλεξανδράκη Ευαγγελία τ. Εμμ. τάξη Β' με γενικ. βαθμ. 19 1/11
4. Πετράκη Ελένη τ. Νικολ. τάξη Γ' με γενικ. βαθμ. 19 2/13
5. Πετράκη Χαριτίνα τ. Ματθαίου τάξη Γ' με γενικ. βαθμ. 18 9/13
6. Μπιρικού Γαρυφαλία τ. Κων/νου τάξη Γ' με γενικ. βαθμ. 18 9/13
7. Μηλιάρης Εμμ. τ. Αντωνίου τάξη Α' με γενικ. βαθμ. 18 8/10
8. Σταυρακάκη Σοφία τ. Εμμ. τάξη Α' με γενικ. βαθμ. 18 7/10
9. Τουπής Αριστοτέλης τ. Νικολ. τάξη Α' με γενικ. βαθμ. 18 5/10

Η ΔΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΡΙΓΩΝΑΚΗ ΦΩΤΕΙΝΗ

Μαθητές που πρώτευσαν

ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
 Τάξη Α.
 Καναβάκη Εμμαν. 18 8/10
 Τρουλάκη Ειρήνη 18
 Βασιλάκης Γεώργιος 17 1/10

Τάξη Β.
 Γελασάκης Δημήτριος 18 3/12
 Πετράκη Βασίλική 17 1/12
 Χριστοδουλάκη Μαρία 16 8/12

Τάξη Γ.
 Σπανουδάκης Ευάγγελος 18 6/11
 Καργιολάκη Γαλάτεια 18 3/11
 Μεταξάκης Γρηγόριος 17 10/11

2ο Γυμνάσιο Ηρακλείου
 ΤΑΞΗ Α. Κασαπάκης Μιχαήλ του Αντ. από το Χόνδρο με βαθμ. 19 11/12.

ΛΗΔΑ ΡΑΠΤΑΚΗ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Μπιζανίου 2 (Πλ. Κορνάρου)
 ΤΗΛ. 281411 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΗ

ΑΛΙΝΑ ΤΑΜΙΩΛΑΚΗ - ΤΣΟΠΑΚΗ

DDS, MSD

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Πτυχιούχος Ορθοδοντικής του Πανεπιστημίου των ΗΠΑ CASE WESTER RESERVE ΚΑΤΟΧΟΣ MASTER IN DENTAL SCIENCE
 Διεύθυνση: Αβέρωφ 25, 3ος όροφος
 Ηράκλειο - Κρήτης Τηλ. 081 / 284.540
 Δέχεται με ραντεβού 9-1 μ.μ. και 5-8 μ.μ.

“ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”

Μηνιαία έκδοση στην υπηρεσία όλων των Βιαννιτών

Εκδότης - Διευθυντής

Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων

Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσιες συνδρομές

Ιδιωτών δρχ. 1.000
 Κοινοτήτων - Σχολείων - Ενοριών » 1.500

Εμβλήματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη:

Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 Ηράκλειο

Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστριακού 39 Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευμένα ή μη δεν επιστρέφονται. Τα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις των συντακτών τους

Το δημοτικό τραγούδι που παραθέτουμε στη συνέχεια εκφράζει με τραγική λιτότητα τον πόνο του πολυβασανισμένου από τους κουρσάρους λαού μας:

«Ήλιε που βγαίνεις ταχινή και βασιλεύεις βράδυ, σ' ούλο τον κόσμο' ανάτειλε, σ' ούλο τον κόσμο δώσε.

Στω Μπαρμπαρέζω τις αυλές, ήλιε, μην ανατείλεις' κι αν ανατείλεις, ήλιε μου, να γοργοβασιλεύσεις,

γιατί έχουν σκλάβους όμορφους πολλά παραπονηάρους και δα γραθού οι γι-αχτίδες σου 'που τω σκλαβώ τα δάκρυα».

Ήταν τα φοβερά εκείνα χρόνια που οι μπαρμπερίοι πειρατές, οι «δαίμονες της Μπαρμπαριάς», όπως εύστοχα τους αποκαλούσε ο λαός μας, κυριαρχούσαν στη μεσόγειο θάλασσα κι είχαν γίνει η φρικιαστική μάστιγα των κατοίκων κυρίως των παραθαλάσσιων περιοχών της πατρίδας μας.

Και μόνο το άκουσμα του ονόματός τους προκαλούσε αγωνία, τρόμο και φρίκη. Οι φιλήσυχοι πρόγονοί μας δεν θεωρούσαν τους κουρσάρους ανθρώπινα πλάσματα, αλλά τους ταύτιζαν με τους δαίμονες στην όψη και στην καρδιά. Τους φαντάζονταν και τους παρίσταναν πελώριους, μελαμψούς, με μάτια που σπιθίζαν και ρουθούνια που έβγαζαν καπνούς και φλόγες. Θεωρούσαν ότι έρχονταν καθισμένοι πάνω σε άγρια άλογα, οπλισμένοι με σπαθιά, γιγατάνια, μπιστόλες και σιδερένιες πανοπλίες κι έσερναν πίσω τους βαριές αλυσίδες, για να δένουν αυτούς που θα σκλάβωναν.

Η δράση των κουρσάρων στις ελληνικές θάλασσες πήρε το χαρακτηριστή ηφαιστειακή λάβας, που στο πέρασμά της σάρωσε τα πάντα, στις αρχές του 16ου αιώνα, όταν κυριαρχούσε ανάμεσα στους πειρατές ο φοβερός Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσα. Το όνομα αυτού του ανθρωπόμορφου θεριού ταυτίζεται με την περιφρόνηση του ηθικού νόμου, με το εξευτελισμό της ανθρωπίνης προσωπικότητας, με την πιο στυγνή μορφή σκλαβιάς.

Γι' αυτό θα ήταν σκόπιμο, όπως η λέξη βανδαλισμός έμεινε στην ιστορία και στη ζωή και σημαίνει τη βάρβαρη καταστροφή χωρίς λόγο αριστουργημάτων της τέχνης, η λέξη μπαρμπαροσιμός να σημαίνει την περιφρόνηση των στοιχειωδών ανθρώπινων αξιών, τον ομαδικό και χωρίς έλεος εξανδραποδισμό ανθρώπινων ψυχών.

Το έτος 1538 μ.Χ. ο Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσα επιτέθηκε εναντίον πολλών ελληνικών νησιών, τα λεηλάτησε, και σε πολλά απ' αυτά εξαφάνισε κάθε ίχνος ανθρωπίνης ύπαρξης. Μόνο από τη Σκιάθο αλυσόδεσε στα αμπάρια των πειρατικών πλοίων του τέσσερις περίπου χιλιάδες άντρες, ενώ έσφαξε εκατοντάδες γέροντες και γυναικόπαιδα.

Την ίδια περίπου τύχη είχαν και τα νησιά Άνδρος, Νάξος, Σκύρος, Σέριφος και πολλά παραθαλάσσια χωριά και πολιτείες της Κρήτης.

Την ίδια εποχή ο Μπαρμπαρόσα πολιορκήσε και τα φρούρια των Χανίων, του Ρεθύμνου και του Ηρακλείου χωρίς να τα εκπορθήσει, εξαιτίας της σθεναρής αντίστασης των γενναίων υπαρασπιστών τους. Αν το κατάφερε και κυριεύε αυτά τα κάστρα, σίγουρα η Κρήτη θα ξαναζούσε τις φρικιαστικές εκείνες μέρες που έζησε τον 9ο μ.Χ. αιώνα, όταν κυριεύτηκε από τους Σαρακηνούς κι έμεινε κάτω από τη στυγνή κυριαρχία τους πάνω από εκατόν τριάντα χρόνια, κατά τη διάρκεια των οποίων κινδύνεψαν σοβαρά οι κάτοικοί της να χάσουν την πίστη τους και την εθνική τους συνείδηση.

Πολλά έπαθαν από τους πει-

ρατές και τα νότια κυρίως παραθαλάσσια χωριά της Κρήτης. Λόγω της γεωγραφικής τους θέσης είχαν γίνει συχνός και εύκολος στόχος των πειρατών.

Όμως, παρά τα βάσανα που περνούσαν οι χωρικοί, δεν ξεχνούσαν και τις χαρές της ζωής. Γι' αυτό κάποτε ξεχνούσαν τα βάσανα και τις πίκρες τους και με την ευκαιρία διάφορων κοινωνικών γεγονότων και εορτών, διασκεδάζαν όσο μπορούσαν.

Έτσι, κάποια ήσυχη καλοκαιρινή μέρα, σ' ένα χωριό της νότιας ακτής της Κρήτης, παντρεύονταν δυο νέοι άνθρωποι. Αντιλαλούσαν τα πλακόστρωτα σοκάκια του χωριού από τις μαντινάδες, τα γαμήλια τραγούδια, τις γλυκολαλιές της λύρας και της ασκομαντούρας και οι δυο νιόπαντροι έλαμπαν από ευτυχία.

Όμως αλίμονο!! Μετά το γάμο, πάνω στο γαμήλιο γλέντι, χτύπησαν οι κουρσάροι. Πολλοί χωρικοί κατάφεραν να ξεφύγουν και να σωθούν, ανάμεσά τους και η νύφη. Άλλοι όμως στάθηκαν άτυχοι κι έπεσαν στα βάρβαρα χέρια των πειρατών, ανάμεσά τους και ο γαμπρός. Άλλους απ' αυτούς που σκλάβωσαν πούλησαν οι κουρσάροι στα σκλαβοπάζαρη της Αφρικής κι άλλους χρησιμοποιούσαν στα πειρατικά καράβια τους ως κωπηλάτες.

Πέρασαν πολλά χρόνια από εκείνη την καταραμένη μέρα. Και ο γαμπρός, σκλάβος πια των πειρατών, «συμμετείχε» αναγκαστικά στις πειρατικές επιδρομές τους, ως κωπηλάτης. Όλοι οι κωπηλάτες του κουρσάρικων καραβιών ήταν σκλάβοι, διαλεγμένοι ένας ένας, γεροδεμένοι, και γι' αυτό πολύ αποτελεσματικοί στη δουλειά τους.

Κάποτε η πειρατική γαλέρα, στην οποία κωπηλατούσε ο γαμπρός, έπλεε πάλι στο Λιβικό Πέλαγος. Ο άνεμος που έπνεε ήταν ούριος και το πειρατικό σκάφος με εύστροφες κινήσεις πηδούσε στα κύματα και κατευθυνόταν στον απαίσιο προορισμό του.

Κάποια στιγμή πλησίασε στη στεριά και πέρασε μερικά μόνο μίλια μακριά από το χωριό του κωπηλάτη γαμπρού. Αυτός το κατάλαβε, σταμάτησε για λίγο να κωπηλατεί, η φαντασία του γύρισε πίσω στην πιο ευτυχιωμένη και μαζί πιο τραγική μέρα της ζωής του. Τα μάτια του βούρκωσαν και το υγρό βλέμμα του χάθηκε μέσα στην απεραντοσύνη του γαλανού ουρανού κι έφτασε ως το χωριό του.

Εβγαλε τότε ένα βαθύ αναστεναγμό, με όλη τη δύναμη της ψυχής του, όμοιο με τη λάβα ηφαιστείου που ξεχύνεται και καίει μέσα από τα σπλάχνα της γης. Λέγεται πως μόλις ακούστηκε αυτός ο αναστεναγμός, το πειρατικό καράβι πέτρωσε στη μέση του πελάγου. Όσες προσπάθειες κι αν έκαμαν να ξεκολλήσει από τη θέση του και να εξακολουθήσει να αρμενίζει, ήταν άκαρπες.

Ο αρχικουρσάρος, που άκουσε το βαρύ αναστεναγμό, κατάλαβε ποια ήταν η αιτία που έκαμε το πλοίο να πετρώσει στη μέση του πελάγου και ρώτησε:

«Ποιος είναι που αναστέναξε κι εστάθη το καράβι;

Αν είναι από ται δούλους μου, να τονε λευτερώσω κι αν είναι από ται σκλάβους μου, να τονε ξεσκλαβώσω».

Κι ο δυστυχισμένος σκλάβος κωπηλάτης των πειρατών, ακούοντας τα λόγια του κουρσάρου, ένιωσε να φτερουγίζει η ελπίδα της λευτεριάς μέσα στην καρδιά του και με θάρρος απάντησε:

«Εγώ 'μαι που αναστέναξα κι εστάθη το καράβι,

που 'μουν τριώ μερώ γαμπρός, δώδεκα χρόνους σκλάβος!».

Ο αρχικουρσάρος, επειδή δεν μπορούσε να κάνει αλλιώς, χάρι-

(ΚΟΥΡΣΑΡΟΙ ΤΟΥ ΛΙΒΥΚΟΥ)
ΔΩΔΕΚΑ ΧΡΟΝΟΥΣ ΣΚΛΑΒΟΣ

Γράφει ο Αντώνης Ε. Στιβακτάκης

σε στο σκλάβο τη λευτεριά του, τον άφησε να βγει στη στεριά με μια μικρή βάρκα και το πειρατικό καράβι συνέχισε το ταξίδι του.

Όταν βγήκε στη στεριά, βρήκε ένα άλογο, το καβαλίκειψε και κίνησε για το χωριό του. Εκείνη την ημέρα παντρεύονταν, ύστερα από δώδεκα χρόνια πικρής αναμονής, η γυναίκα του. Καθώς προχωρούσε προς το χωριό, συνάντησε στην ερημιά ένα κατάλευκο γέρο που έβσκε προβάτα. Ήταν ο πατέρας του, που όμως δεν αναγνώρισε το γιο του. Μοιρολογούσε μόνος του εκεί στην ερημιά και τα δάκρυα έτρεχαν ποτάμι από τα μάτια του. Ο νέος τον αναγνώρισε. Έκαμε όμως πέτρα την καρδιά του και δεν του φανερώθηκε. Τον πλησίασε και...

«- Γεια σου μπρε, μπαρμπαδάκι μου, ποιανού'ναι τα αρνάκια»;

«- Της ερημιάς, της παντερμιάς, του γιου μου του Γιαννάκο κι εδά πουλιούν το πράμα ντου, παντρεύουν την καλή του».

«- Για πες μου, μπαρμπαδάκι μου, φτάνω κι εγώ στο γάμο»;

«- Αν έχεις μούρο γλήγορο, φτάνεις να μπεις κουμπάρος».

Παίζει του μούρου ντου σκαλιά, στην εκκλησία φτάνει.

Κι ο μούρος εχλιμίντρισε κι η

για τονε γνωρίζει.
 «- Παπά, πάψε τα γράμματα και, διάκο, το βαγγέλιο, μα 'ρθνε μένα ο άντρας μου κι άλλο άντρα 'γω δε θέλω».

Μακάρι όλες οι τραγικές ιστορίες με τους κουρσάρους να είχαν την ίδια κατάληξη, όπως αυτή την οποία διασώζει η λαϊκή παράδοση και αναφέραμε με λεπτομέρειες παραπάνω.

Δυστυχώς όμως δε συμβαίνει αυτό. Συμβαίνει μάλιστα εντελώς το αντίθετο. Μπορούν να το βεβαιώσουν οι ατέλειωτες χιλιάδες των κουρσεμένων ψυχών που σφαγιάστηκαν, εξανδραποδίστηκαν και εξευτελίστηκαν στα σκλαβοπάζαρη.

Είναι αυτοί που με το πολυβασανισμένο τους σώμα μαζί με την πονεμένη και πικραμένη ψυχή τους λυτρώθηκαν μόνον όταν άφησαν την τελευταία τους πνοή πάνω στα ξένα εχθρικά χώματα, μακριά από τον τόπο που τους γέννησε, τους ανάστησε και τον είχαν τόσο πολύ αγαπήσει.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείμενο αυτό περιλαμβάνεται στο υπό έκδοση βιβλίο του Αντώνη Ε. Στιβακτάκη «ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΩΝ ΘΡΥΛΩΝ», που πρόκειται να κυκλοφορήσει σύντομα από τις εκδόσεις «Σμυρνιακής».

Το αχυροκουβάλημα

Τα παλιά τα χρόνια, πριν κυκλοφορήσουν οι μηχανές θεριστικές και αλωνιστικές, το θέρισμα και τ' αλώνισμα των σιτηρών ήταν πολύ κουραστικές δουλειές, μα και το κουβάλημα της σοδειάς και των αχύρων στο σπίτι από τα χωράφια, που πολλές φορές ήταν σε μακρινές αποστάσεις.

Έτσι ο συγχωριανός μου από το Λουτράκι ο Κοντογιάννης, αφού τέλειωσε το αλώνισμα στο Αλιόρι (περιφέρεια του Τσουτσούρου, φόρτωσε τη σοδειά του στο ζώο του και ετοιμάστηκε να μπει στο δρόμο. Τον πρόλαβε όμως η χήρα η συντεκνισιά του η Ελένη και τον παρακάλεσε.

- Ε σύντεκνε Γιαννάκο, να πα θες στο χωριό;
- Πάω κιόλας, να μου πραγγείλεις θες πράμα;
- Μπρε να μ' ανιμένεις θες, να'ρθω κι εγώ, να χαρείς;
- Να σ' ανιμένω θέλω μπεσάς (βέβαια), μα συναγώνα να μη βραδιαστούμε.

Σε και σε οδοιπορούσανε πολλές ώρες στην κάψα του καλοκαιριού, φορτωμένα κατά ψώφου τα χτήματα (τα γαϊδουράκια).

Ο δρόμος τραχύς, ανηφόρες, κατηφόρες κλπ. Περνούσε το πρώτο ρυάκι, η Ελένη ξαναμμένη βρέχει το μούτρο της με δροσερό νερό και δειλά δειλά λέει του συντέκνου.

- Σύντεκνε Γιάννη, γιάε είντα καλή'μαι. Ο Γιάννης έδωσε μια διχαλοβεργιά του γαϊδάρου και βιάστηκε να μπει μπροστά για ν' αποφύγει τον πειρασμό.

- Ε... θρωώ σε, απαντά, και προχώρησε κουνώντας το φουτουλούκι της βράκας τους και στρίβοντας νευρικά το αρειμάνιο μουστάκι του.

Στο παραπάνω ρυάκι η Ελένη από την κάψα της δεν ήξερε είντα να γενεί. Ξεκούμπωσε το σάκο της λιγάκι και σήκωσε τη φούστα της ως τη φούσκα του ατζού της.

Ο Γιάννης καμώνεται πως δεν βλέπει και συχνά κοντά βουκεντρίζει το γαϊδάρο να προχωρεί. Δεν τον αφήνει όμως ο πειρασμός. Και λοξά, λοξά παρακολουθεί τα κατώματα της Ελένης. Κάποια στιγμή έχει ρίξει στους όμως της δυο ολόξανθες πλεξούδες σαν τα στάχυα του σταριού.

Βουκεντρίζει το γαϊδάρο του και κάνει το σταυρό του.

- Ύπαγε οπίσω μου, σατανά, μουρμουρίζει.

- Εμίλησες, Γιαννάκο; ρωτά η συντέκνισσα... που δεν κάνει πια τον εαυτό του ζάφτι. Η κακομοίρα εχήρηψε μικρή κι ήτανε ίδια νεράιδα.

- Μπα... με το χαϊβάνι μου τα'χω... Σιγά σιγά φτάνουνε σ' άλλο ρυάκι.

- Γιάε, Γιάννη, είντα καλή'μαι. Και ξεκουμπώνει παρακάτω τον μπούστο της.

Ο Γιάννης δεν άντεξε πια, φωνάζει ένα ψφου του γαϊδάρου και σταματά.

Μ' ένα σαλταράκι, αρπά από τη μέση την Ελένη και της λέει:

- Θέτομε εκεί στο νζάολο; Φαντάζομαι πως θα σκοτεινιαστήκανε. Εσείς τι λέτε;

MP
 4 του Σεπτεμβρη

ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. ΒΑΒΟΥΡΑΝΑΚΗΣ
 ΕΙΔΙΚΟΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

CARDIOLOGY FELLOW BRIGHAM AND WOMEN'S HOSPITAL. HARVARD UNIVERSITY. USA

ΜΙΧΕΛΙΔΑΚΗ & ΒΟΥΡΒΑΧΩΝ 11 (ΜΕΙΝΤΑΝΙ) ΗΡΑΚΛΕΙΟ
 ΤΗΛ. ΙΑΤΡΕΙΟΥ 342649 • ΟΙΚΙΑΣ 234434

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1 περίπου στρέμματος, ολόκληρο ή το μισό, στο κέντρο του Κερατοκάμπου με πρόσψη στη θάλασσα.

Πληροφορίες τηλ. 01-5138576 εκτός από το μήνα Ιούλιο.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Συνέχεια από τη σελ. 1
γού.

Εται εργασίες μπορούν να γίνουν μόνο από τον Οκτώβριο και μετά.

Στο μεταξύ η δυσοσμία από τα λύματα των βόθρων εκτός από τη θέση «Αυγός» που αναφέρθηκαν τα Β.Ν. στο προηγούμενο

φύλλο, αρκετές άλλες εστίες έχουν παρουσιαστεί, όπως κάτω από τη γέφυρα της πλατείας, έξω από το Κέντρο Υγείας κι αλλού. Μήπως ο τακτικός ψεκασμός και το ριψιμο αρκετού ασβέστη μπορούν να μετριάσουν τη δυσοσμία και να προστατέψουν τη δημόσια υγεία; Κάτι επιβάλλεται να γίνει.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ιούλιος μήνας. Πόλεις και χωριά προσπαθούν να ξεφύγουν λίγες ώρες από τη ρουτίνα της καθημερινότητας. Πολυήμερες εκδηλώσεις γίνονται στο Ηράκλειο, στην Ιεράπετρα, στη Σητεία. Πολυήμερες και σε πολλά χωριά. Δεκαπενθήμερες στις Δαφνές αφιερωμένες στο κρασί τους Εβδομαδιαίες αλλού. Τριήμερες ή διήμερες ή και ημερήσια γλέντια σε αρκετά χωριά.

Και πολλοί ρωτούν:

Στη Βιάννο τι γίνεται;

Σποραδικά βέβαια κάτι γίνεται, στο Συκολόγο, στην Ψαρή Φοράδα, στ' Αμιάρα, στο Βαχό, στην Κ. Βιάννο, πέρυσι με τον Πατούχα στην Άνω Βιάννο και φέτος στο Κεφαλοβρούσι με το νεοϊδρυμένο Πολιτιστικό Σύλλογο, καθώς και στον Πεύκο και στο Χόνδρο.

Εκδηλώσεις όμως που, εκτός από λίγες εξαιρέσεις, περιορίζονται σε μια χοροεσπερίδα που συνδυάζεται συνήθως με συνεστίαση και αποβλέπει στην οικονομική ενίσχυση του φορέα που την οργανώνει.

Και όμως οι προϋποθέσεις για την οργάνωση εκδηλώσεων με

ευρύτερο περιεχόμενο, τουλάχιστο για την Άνω Βιάννο, υπάρχουν αρκετές.

Μια θεατρική παράσταση, μια μουσική βραδιά, μια και δυο ομιλίες πάνω σε σοβαρά προβλήματα του χωριού, της επαρχίας, γιατί όλη η επαρχία πρέπει να παίρνει μέρος σ' αυτές, μια έκθεση με ποικίλα αντιπροσωπευτικά βιαννίτικα εκθέματα και άλλα μπορούν να μπουν στο πρόγραμμα τέτοιων εκδηλώσεων.

Και στην Άνω Βιάννο υπάρχουν αρκετοί φορείς που μπορούν ν' ασχοληθούν μ' αυτά. Κοινότητα, σχολεία, σύλλογος γυναικών, πολιτιστικός, καταστηματαρχών, Πατούχας, Συμβούλιο ΚΑΠΗ, συνεταιρισμός, υπάλληλοι στις υπηρεσίες του χωριού και αρκετοί ιδιώτες. Όλοι μαζί με μια προγραμματισμένη συνεργασία κι ευγενική άμιλλα πολλά μπορούν να κάνουν.

Ας δοκιμάσουμε. Η χαρά και η ικανοποίηση που θα νιώσουν θα'ναι μεγάλη για όλους τους κατοίκους που ζουν και παλεύουν μαζί καθημερινά για τη ζωή.

Μα και πιο πέρα. Πολύ το χρειάζεται ο τόπος μας.

ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΥΚΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

Όπως πληροφορηθήκαμε από αναφορά προς τις αρμόδιες υπηρεσίες του προέδρου της Κοινότητας Πεύκου κ. Δημ. Βασιλάκη, αλλά και όπως διαπιστώνεται και από επίτοια επίσκεψη, το υδρευτικό δίκτυο του Πεύκου βρίσκεται σε πολύ κακή κατάσταση, που εγκυμονεί κινδύνους για την υγεία των κατοίκων. Είναι πεπαλαιωμένο και σε πολλά σημεία κατεστραμμένο, από σκουριασμένους σιδηροσωλήνες ή αμιαντοσωλήνες, που όπως έχει διαπιστωθεί είναι καρκινογόνοι. Το δίκτυο αυτό κάθε τόσο σπάζει, με αποτέλεσμα να στερείται το χωριό ακόμη και το ακατάλληλο - λόγω του δικτύου - νερό, όπως έχει συμβεί τις τελευταίες εβδομάδες, που δεν υπήρχε νερό για πολλές μέρες εξαιτίας των συνε-

χών βλαβών.

Τον τελευταίο καιρό γίνεται μια σοβαρή προσπάθεια από την Κοινότητα Πεύκου για την αντικατάσταση του δικτύου με πλαστικές σωλήνες, υπάρχει όμως μεγάλη οικονομική αδυναμία για την αντιμετώπισή του προβλήματος. Για το λόγο αυτό ο πρόεδρος της κοινότητας έχει απευθυνθεί στη Νομαρχία Ηρακλείου, αλλά και σε άλλες υπηρεσίες (υπουργεία κλπ.) ζητώντας την οικονομική στήριξη της κοινότητας για την αντικατάσταση του κατεστραμμένου και επικίνδυνου δικτύου υδρεύσεως.

Παρακαλούμε και εμείς τον κύριο Νομάρχη Ηρακλείου να βοηθήσει προς την κατεύθυνση αυτή. Πιστεύουμε ότι δεν θα αδιαφορήσει γι' αυτό το σοβαρό πρόβλημα.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΚΑΛΑΜΙ-ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ '95

Ο Σύλλογος μας αυτή την περίοδο προγραμματίζει μια σειρά εκδηλώσεων ως εξής:

- **29 Ιουλίου 1995.** Το πατροπαράδοτο **Κρητικό γλέντι** στην όμορφη παραλία της Ψαρή Φοράδας. Τόπος και χρόνος συνάντησης όλων των Καλαμιωτών όπου κι αν βρίσκονται και των φίλων τους.

- **6 Αυγούστου 1995.** Για 10η χρονιά θα γίνει η αιμοδοσία στον οικισμό της Ψαρή Φοράδας. Πιστεύουμε ότι και φέτος όπως κάθε χρόνο η προσέλευση αιμοδοτών θα είναι μεγάλη.

- **7 Αυγούστου 1995.** Από τη

Θεατρική Σκηνή Ηρακλείου θα γίνει η παρουσίαση της θεατρικής επιτυχίας **"ΔΟΝ ΚΑΜΙΛΛΟ"**, στην πλατεία της Ψαρή Φοράδας.

- **9 Αυγούστου 1995.** Στην πλατεία του χωριού (στο **Καλάμι**) θα γίνει προβολή δαφνεϊών και κινηματογραφικών ταινιών με εικόνες παρμένες από τη ζωή του χωριού της δεκαετίας του 60. Θα ακολουθήσει συζήτηση - αποσπρίδα στα σοκάκια του χωριού.

Από το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

Βαγγέλης Τζανάκης

ΚΑΤΑΣΤΡΕΠΤΙΚΟ ΕΝΤΟΜΟ ΕΧΕΙ ΠΡΟΣΒΑΛΕΙ
ΤΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ ΣΤΗΝ ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ

Τον τελευταίο καιρό έχει κάνει την εμφάνισή του στην περιοχή της Ψαρή Φοράδας (πρώτη φορά που παρατηρείται στην Κρήτη) ένα καταστρεπτικό έντομο που προσβάλλει την νεαρή βλάστηση όλων των εσπεριδοειδών (λεμονιάς, μανταρινιάς, πορτοκαλιάς). Τα φύλλα παρουσιάζονται σαν καμένα, συστρέφονται και με προσεκτική παρατήρηση διαπιστώνονται δαιδαλώδεις στοές στο εσωτερικό των φύλλων. Τις ζημιές προκαλεί το σκουλήκι ενός μικρού λεπιδοπτερού (πεταλούδιττας). Το έντομο χαρακτηρίζεται ως έντομο "καραντίνας", δηλαδή απαγορεύεται η κυκλοφορία

προσβεβλημένων φυτικών μερών. Πιστεύεται ότι μας έχει έλθει από την Ανατολή (Ισραήλ, Αίγυπτο). Τελευταία είχε παρουσιαστεί στην Κύπρο και τη Ρόδο.

Η καταπολέμησή του είναι πολύ δύσκολη. Τα ερευνητικά κέντρα της Κρήτης έχουν ήδη ασχοληθεί με το θέμα της αντιμετώπισής του και πιθανότατα σύντομα θα μας δώσουν βιολογικούς τρόπους καταπολέμησής του, γιατί τα χημικά εντομοκτόνα δεν είναι αποτελεσματικά.

24/7/95

Βαγγέλης Τζανάκης

Γεωπόνος

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ
ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1

εξαρτημένη (μισθωτή) εργασία, που δημιουργούν την κοινωνική αδικία.

Έτσι, οι συνεταιρισμοί της κατηγορίας αυτής δεν αποδέχονται το σημερινό κοινωνικοοικονομικό σύστημα, απορρίπτουν τον κεφαλαιοκρατικό τρόπο παραγωγής, θεωρούν την εργασία ως τον μοναδικό συντελεστή της παραγωγής και τον άνθρωπο-παραγωγό ως τον μόνο ρυθμιστή του κοινωνικού γίνεσθαι. Η μεγάλη αξία των συνεταιρισμών της κατηγορίας αυτής είναι ότι μπορούν να αντικαταστήσουν, και αυτό το αποδεικνύουν καθημερινά στην πράξη, το σύγχρονο σύστημα της εξαρτημένης εργασίας από το κεφάλαιο με το σύστημα του κοινωνικοποιημένου συνεταιρισμού. Και το κατορθώνουν αυτό μόνο όταν: α) οι συνεταιρισμοί δημιουργούνται ελεύθερα από τους παραγωγούς που κινούνται μόνο από τις ανάγκες τους β) στους συνεταιρισμούς υπάρχει η συνεργασία της εργασίας σε ποσοστό τουλάχιστον 50%, γ) οι συνεταιρισμοί δεν προστατεύονται από το κράτος και δ) οι συνεταιρισμοί διαθέτουν δικό τους χρηματοπιστωτικό σύστημα (συνεταιριστική τράπεζα).

Οι συνεταιρισμοί δεν πρέπει να αποδέχονται την οικονομική προστασία του κράτους, γιατί στη συνέχεια το κράτος προσπαθεί να τους ελέγξει, να τους καθοδηγήσει και να τους ενσωματώσει στο σύστημα, όπως συμβαίνει με τους σημερινούς συνεταιρισμούς της περιοχής μας. Το ερώτημα που μπαίνει είναι: Υπάρχουν σήμερα συνεταιρισμοί της συνεταιριστικής αυτής αντίληψης; Και βέβαια υπάρχουν. Αλλά το κατεστημένο τους αποσιώπησε και έτσι δεν είναι γνωστοί στους πολλούς. Οι συνεταιρισμοί αυτοί έχουν αναπτυχθεί από τους Βάσκους στην Ισπανία, στην περιοχή Μοντραγκόν, αριθμούν σήμερα τους 150 και είναι γνωστοί ως συνεταιριστική κοινωνία του Μοντραγκόν της Ισπανίας με προϋπολογισμό το 1/9 του προϋπολογισμού της χώρας μας.

Η συνεταιριστική κοινωνία του Μοντραγκόν των Βάσκων είναι ένα τυπικό παράδειγμα της δεύτερης συνεταιριστικής αντίληψης και έχει κοινωνικοποιήσει τα μέσα

παραγωγής και τα μέσα εξουσίας. Έτσι, η κοινωνία του Μοντραγκόν αποτελεί μια αυτοδιαχειριζόμενη συνεταιριστική μονάδα, όπου δεν υπάρχουν εκμεταλλευτές και εκμεταλλεζόμενοι, αλλά όλοι συμμετέχουν ισότιμα και στην παραγωγή και στη διανομή των αγαθών.

Οι συνεταιρισμοί του Μοντραγκόν αξιοποίησαν τους φυσικούς πόρους και τις αρετές του λαού των, παραμέρισαν ό,τι χωρίζει τους εργαζόμενους, αντέδρασαν στις εξωτερικές επιδράσεις και μετέτρεψαν τους χώρους δουλειάς σε χώρους μόρφωσης, διασκέδασης, δημιουργίας, αλληλεγγύης και αδελφοσύνης. Παρά τα θαυμάσια επιτεύγματά τους στην οικονομία και την κοινωνία, ελάχιστα έγιναν γνωστοί στον έξω κόσμο, γιατί το κατεστημένο όλων των χωρών τους κράτησαν στην απομόνωση. Ελάχιστα είναι τα βιβλία, οι μελέτες και τα άρθρα που αναφέρονται στους συνεταιρισμούς του Μοντραγκόν.

Και η ΕΟΚ προσπάθησε να αγνοήσει τη συνεταιριστική κοινωνία του Μοντραγκόν. Δεν το κατάρθωσε όμως. Έτσι σε μια έκδοσή της επισημαίνει. "Θα ήταν άδικο να μην αναγνωρίσουμε ότι το συνεταιριστικό συγκρότημα του Μοντραγκόν των Βάσκων αποτελεί μια ιστορική επιτυχία, χωρίς προηγούμενο, σ' όλο τον κόσμο. Οι συνεταιριστές του Μοντραγκόν ξεπέρασαν, σε οικονομικά επιτεύγματα, τους βιομηχάνους και τους τεχνοκράτες όλου του κόσμου".

Και όταν η ΕΟΚ ομολογεί και αναγνωρίζει ότι οι συνεταιρισμοί του Μοντραγκόν ξεπέρασαν σε επιτεύγματα όλες τις αναπτυγμένες χώρες, τότε γίνεται ολοφάνερο ότι το μέλλον αυτού του κόσμου, το μέλλον της ανθρωπότητας ανήκει στους συνεταιρισμούς της δεύτερης συνεταιριστικής αντίληψης, δηλαδή στους συνεταιρισμούς που επιδιώκουν το μετασχηματισμό της σημερινής οικονομίας και της κοινωνίας.

Οι αντικειμενικές συνθήκες υπάρχουν... Η κοινωνία και οι εργαζόμενοι το ζητούν... Ας προχωρήσουμε. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος...

Ηράκλειο 7-6-1995

Ο ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ ΤΟ ΝΕΟ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟ

Ο Σύλλογός μας πριν από ένα ακριβώς χρόνο κυκλοφόρησε το πρώτο βιβλίο με τίτλο "ΤΟ ΚΑΜΑΜΙ", που περιλαμβάνει στοιχεία από την παλιότερη και νεότερη ιστορία του χωριού, τα ήθη και τα έθιμα, την κοινωνική και οικονομική ζωή, τον λαϊκό βίο και τον πολιτισμό της περιοχής. Η επιτυχία που σημείωσε η έκδοση του βιβλίου αυτού μας έδωσε τη δύναμη και το κουράγιο να προχωρήσουμε στην έκδοση του βιβλίου "ΟΙ ΚΑΛΑΜΙΩΤΕΣ", που αποτελεί συνέχεια της πρώτης έκδοσης και το οποίο παρουσιάζουμε σήμερα.

Το βιβλίο "Οι Καλαμιώτες" είναι είδος καταλόγου που καταγράφονται όλοι οι Καλαμιώτες όπου κι αν βρίσκονται (στην Κρήτη, στην Ελλάδα, στο Εξωτερικό), με πληροφορίες για τη διαμονή τους και την

επαγγελματική τους απασχόληση. Δίδονται συμπληρωματικές πληροφορίες για την ιστορία και την οικονομία της περιοχής. Καταχωρούνται χρήσιμα τηλεφώνια της ευρύτερης περιοχής (Βιάννος, Ιεράπετρα, Ηράκλειο) για φορείς και υπηρεσίες, πλαισιώνονται από σπάνιες φωτογραφίες της περιοχής.

Είναι ένα βιβλίο που θα διευκολύνει τις κοινωνικές σχέσεις και θα φέρει πιο κοντά τους Καλαμιώτες μεταξύ του και με τον τόπο καταγωγής τους.

Όσοι επιθυμούν μπορούν να το προμηθευτούν από το Πολιτιστικό Σύλλογο και την Κοινότητα Καλαμίου.

Ψαρή Φοράδα 20-7-1995

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

Τζανάκης Βαγγέλης

Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΗΣ ΣΑΤΑ

Στην κατανομή των πιστώσεων της Συλλογικής Απόφασης Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΣΑΤΑ) για το 1995 ποσό 1,586 δισεκατομμυρίου στους δήμους και τις κοινότητες του Νομού Ηρακλείου, στις κοινότητες της Επαρχίας Βιάννου θα δοθούν τα παρακάτω ποσά:

Αμιάρα 3.294.000
Άνω Βιάννος 5.237.000
Βαχός 817.000
Καλάμι 1.888.000
Κάτω Βιάννος 971.000
Κάτω Σύμη 1.122.000
Κεφαλοβρούσι 1.255.000
Πεύκος 1.362.000
Συλλογός 2.149.000
Χόνδρος 1.142.000

ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΗ ΣΦΡΑΓΙΔΑ
ΑΠΟ ΤΑ ΕΛΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ
ΤΗΣ ΕΠ. ΒΙΑΝΝΟΥ ΤΟ 1943

Υστερα από την αίτηση του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» προς τη Διεύθυνση των ΕΛΤΑ, για την έκδοση αναμνηστικής σφραγίδας και γραμματοσήμου για το ολοκαύτωμα της Επαρχίας Βιάννου, καθώς και για τις αρχαιότητες της Σύμης, η Διεύθυνση των ΕΛΤΑ έκανε γνωστό ότι:

Για την ευρύτερη προβολή της Επαρχίας Βιάννου έχει εγκριθεί η χρησιμοποίηση ειδικής αναμνηστικής σφραγίδας.

Για την κατασκευή της σφραγίδας αυτής ενημερώθηκε ο Σύλλογος Βιαννιτών και με τη σύμφωνη γνώμη της Διεύθυνσης Φιλοτελισμού των ΕΛΤΑ η σφραγίδα θα χρησιμοποιηθεί από γραφεία των ΕΛΤΑ, Κεντρικό Αθηνών και Βιάννου, να σφραγίσουν την 14 Σεπτεμβρίου 1995 την αλληλογραφία που θα κατατεθεί σ' αυτή την ημέρα αυτή.

Περισσότερες πληροφορίες για το θέμα αυτό στο επόμενο φύλλο των Β.Ν.

Για την έκδοση αναμνηστικού γραμματοσήμου, η Διεύθυνση των ΕΛΤΑ γνωστοποίησε ότι η πρόταση του Συλλόγου έχει ήδη καταχωρηθεί στον πίνακα των θεμάτων που θα εξεταστούν από τα αρμόδια όργανα της υπηρεσίας κατά την κατάρτιση των εκδοτικών προγραμμάτων των επομένων ετών.

Η ΚΑΣΕΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΟΧΗ

Στην επέτειο για τα σαράντα χρόνια από το ολοκαύτωμα των χωριών της Επαρχίας Βιάννου, ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου είχε κυκλοφορήσει μια κασέτα που αναφέρεται στα γεγονότα της εποχής αυτής.

Εφοδιάστηκαν τότε όλες οι κοινότητες της επαρχίας μας και άλλοι φορείς που τη χρησιμοποιούσαν κάθε χρόνο την ημέρα του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου ή και σ' άλλες παρόμοιες εκδηλώσεις.

Επειδή η κασέτα αυτή, όπως πληροφορούμαστε, σε πολλές κοινότητες δεν υπάρχει σήμερα, κάνομε γνωστό ότι οι κοινότητες που τη στερούνται ή και όποιοι άλλοι θέλουν μπορούν να τη ζητήσουν από το Σύλλογο Βιαννιτών Ηρακλείου και θα τους σταλεί.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ

Προς την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έστειλε επιστολή διαμαρτυρίας η Ελαιουργική.

Η διαμαρτυρία αυτή αναφέρεται:

1) στην καθυστέρηση που υπάρχει στην εκκαθάριση της επιδότησης του ελαιολάδου 1993-1994, που έπρεπε να έχει γίνει το αργότερο τις 30/4/1995.

2) στην καθυστέρηση που παρατηρείται στην οριστικοποίηση της τιμής προκαταβολής για την ενίσχυση της περιόδου 1994-1995.

Σύμφωνα με άλλες πληροφορίες η προκαταβολή για την ενίσχυση στην παραγωγή 1994-1995 θα γίνει με καθυστέρηση 5 μήνες απ' ό,τι γίνονταν στα προηγούμενα χρόνια, ήτοι μετά την 16 Οκτωβρίου 1995. Οι παραγωγοί θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση οικονομικής ενίσχυσης για τις ποσότητες ελαιολάδου που παράγουν. Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση η καθαρή ενίσχυση που θα πάρουν στο τέλος του 1995 οι μικροί παραγωγοί ανέρχεται στις 434,7 δρχ. το κιλό για τους οργανωμένους και τις 438,2 δρχ. για τους μεμονωμένους.

Για τους λεγόμενους μεγάλους παραγωγούς άνω των 500 κιλών, η ενίσχυση θα υπολογίζεται με βάση την πράσινη ισοτιμία της δρχ. του μήνα που παρέδώσαν το εισόδημά τους.

Από αυτούς θα παρακρατείται το 2,4% για το ελαιοκομικό μητρώο και 0,8% υπέρ των οργανώσεων και των ενώσεων παραγωγών.

ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Άνω Βιάννου προχωρεί στη δημιουργία της μονάδας τυποποίησης ελαιολάδου με την προκήρυξη μειοδοτικού διαγωνισμού για την κατασκευή του έργου που προβλέπει η σχετική μελέτη. Ο προϋπολογισμός της μελέτης ανέρχεται στο ποσό των 76.000.000.

Ο χρόνος εκτέλεσης του έργου ορίζεται σε 4 ημερολογιακούς μήνες, από την ημέρα της ανάδειξης του τελευταίου μειοδότη.

ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Το Προεδρικό Διάταγμα για τη συγκρότηση των Συμβουλίων Περιοχής του Νομού Ηρακλείου εκδόθηκε και δημοσιεύτηκε στις 30 Ιουνίου.

Στο Συμβούλιο Περιοχής Βιάννου ορίζεται έδρα η Άνω Βιάννος και υπάγονται σ' αυτό όλες οι κοινότητες της επαρχίας.

Τα κοινοτικά συμβούλια καλούνται εντός διμήνου από την δημοσίευση του Προεδρικού Διατάγματος (δηλαδή μέχρι 1-9-95) να ορίσουν σε ειδική συνεδρίασή τους τους εκπροσώπους τους στο διοικητικό συμβούλιο του οικείου συμβουλίου περιοχής. Στη συνέχεια, το διοικητικό συμβούλιο θα εκλέξει τον πρόεδρο και την εκτελεστική επιτροπή του συμβουλίου περιοχής. Ο τρόπος ορισμού εκπροσώπων των ΟΤΑ, καθώς και ο τρόπος εκλογής των εκτελεστικών οργάνων των συμβουλίων περιοχής, καθορίζονται με σχετική εγκύκλιο που έχει αποσταλεί ήδη από το Υπουργείο Εσωτερικών στην Περιφερειακή Διοίκηση Ηρακλείου και θα κοινοποιηθεί τις επόμενες ημέρες στους ΟΤΑ του νομού.

Με απόφαση επίσης του υπουργού Εσωτερικών, καθορίζεται το ελάχιστο ποσοστό του ύψους της ετήσιας υποχρεωτικής εισφοράς των Δήμων-Κοινοτήτων στο συμβούλιο περιοχής, του οποίου είναι μέλη σε 5% επί των τακτικών εσόδων του προϋπολογισμού τους.

ΒΡΟΧΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ

Στις 10 Ιουλίου, δυνατός βοριάς φυσούσε σ' όλη την επαρχία. Συνεδούσαν από χαμηλή θερμοκρασία, που θύμιζε χειμωνιάτικες ημέρες. Τις βραδινές ώρες ξέσπασε μπόρα κι έριξε αρκετή βροχή, περισσότερο στην περιοχή των χωριών και λιγότερο στην παραλιακή ζώνη.

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.

Μιχαήλ Π. Χρηστάκης 5.000, Ιωάννης Π. Καργιολάκης 5.000, Εμμανουήλ Σωχωράκης 5.000, Κώστας Συμβουλιάκης 5.000, Ερρίκος Γιαμαλάκης 10.000, Ιωάννης Μ. Γιανναδάκης 5.000, Εμμανουήλ Σακκαβέλης 5.000, Χαράλ. Μαστρογιωργάκης 5.000.